

N° 89
1

RASSEMBLEMENT UNIVERSEL POUR LA PAIX
INTERNATIONAL PEACE CAMPAIGN

國立北平圖書館藏

SERVICE D'INFORMATION :: NEWS SERVICE

PALAIS WILSON, GENÈVE

Téléphone: 2 90 60

Adr. télégr.: ADPACEM, Genève

國際反侵略運動大會通訊 第八十九號

中日糾紛裏的華北軍事政治

譯者按：本文係倫敦泰晤士報北平特約通訊員所撰的兩篇報告：一述軍事，一叙政治。前者載該報一九四〇年三月廿五日，後者續布於四月四號。兩篇敘陳事實，均極饒趣味，可與讀者以不少興奮及鼓勵。行見侵略者自種惡因將自食惡果。

(甲) 華北遊擊隊與日軍搏鬥的經過及雙方策畧

一年以前，尚難判斷遊擊戰在華北的最後功效。因為當時日軍有事於山東，嗣後又進攻漢口，故只留六師團在華北，而中國方面的組織易於發展，比較少阻力。其最大擴充的時期在一九三八年八月，是時遊擊隊佔據河北東部的大半，進襲天津至瀋陽的鐵道，日本所能控制的地帶，各處均很少。至於沿鐵道數英里以外，中國軍隊在河北東部的初次成功，或者使日人感到他們在華北所急待應付的問題之嚴重性，於是陸續增援。一九三九年七月，沿隴海綫及在此鐵道以北，日軍竟達十六師團之多，共計約有三十萬至四十萬之眾。他們首對河北東部攻勢，結果如願以償了。但攻勢者不能保持他們的交通自由，被迫引退。此役日本損失七千人，其惟一經久的結果為佔據了幾點，可以與鐵道相聯，運輸無礙。此外日軍的猛烈推進，為佔據河北平原這彼尚未淪陷的各城市。在中國方面，地土雖然丟了，但隊伍未受損失，勢力猶存。激烈的戰爭繼續進行，一直到六月，日軍的壓力似乎鬆懈一點。在平漢路以西，日軍進攻若干次的目標在於將中國統治的區域切斷，奪獲軍事上的重要據點，但日本人在山嶺中辛苦得來的地位，僅保持了幾星期便被迫放棄。再者，去年前六月內，日軍曾三次企圖佔領北平的西邊一帶，然均失敗。

以上所述，尚非中日在華北最重大的戰鬥。這樣的鬥爭開演於山西的西南，因日軍要從其處渡黃河，故去年七月間用了

七師團的兵力以圖佔據山西東南部的高原，取得黃河北岸。惟進攻不久，他們便被趕回。至九月末，他們雖尚保持通過山西東南的一線與數重要城市，但想消滅中國在山西的部隊，取得其後方以便渡過黃河，向前進攻，這樣的企圖算是失敗了。此處有一事應附帶說明，即山西南部雖常有遊擊隊作戰，然非真正的遊擊區。其地最重大的戰鬥，係正式軍隊所為。

日本進攻的策畧差不裏常是採取從幾方面集中於一處。日方的報告，時常說大量的中國軍隊被包圍。其實在民四以前適當組織的區域，中國方面消息的靈通與易於得着敏捷移動所必需的引導者，使其能避免包圍。至於日本軍隊呢，以為中國人一定被包圍住了，夾在他們的中間了，有時他們在夜裏夾着，便自相殘殺起來。他們攻擊中國軍隊任何堅牢不拔的據點均用毒氣彈，在山西南部，毒氣更普遍使用，例如催淚瓦斯與不致命的噴嚏瓦斯，均係時常使用者。

據說日本的戰術，因由每每疏忽所得的教訓，自一九三八年以來已有進步，特別對遊擊戰爭的鞫畧已稍改變。在遊擊區內移動的日軍攜帶無線電話機，用以迅速招來增援。其機械化部隊敏捷的調動或穿上中國平民的衣服，藉以施行出其不意的襲擊，日軍已屢為此。除其本國隊伍外，日軍也利用若干滿洲兵及在中國就地組成的行列，但此等人如無日軍監視，從不認真作戰，可見其亦明大義。雖然日軍迫其家屬對若輩的行為負責，但逃亡者還是很多。

以上講日本方面。至於中國方面的策畧呢，直接的硬碰不作，但繞到前進日軍的後方，先截斷其交通，待其開始後退時方予以攻擊。此法為遊擊隊所應用，正式軍隊亦然。通常遊擊隊只在有利的情境下方施行進攻，因缺少遠射軍火，所以他們喜作短距離的戰鬥，以便利利用當地自造的手榴彈。他們愛用的戰術為埋伏與夜襲日本的小營，有時幾百的日兵也差不裏全被消滅。遊擊隊常作普通人的裝束。有一次在河北中部，三百名遊擊隊如上述的打扮，散布於一村落各家裏，因聞日軍要進抵該村，停於其處過夜。當敵人已各赴指定的歇宿處後，伏兵於是起了，日人猝不及防，兩百名倭寇登時死了一半。其餘的逃避到一教堂內，發無線電求救。在那裏又丟了廿五個，因中國遊擊隊從窗上擲下手榴彈。是

後日本援軍到了，中國人於是退去。

中國的領袖說：對日戰爭的第二階段現已開始了。在此階段內中國的主要部隊能於自衛勝利的戰鬥，並能保持其領土的控制。證以山西南部的戰事，再以較早湖北北部日本的敗績，更益以去年十月日軍進攻湖南長沙所遭遇的大敗，均似乎表明中國領袖的看法正確。在遊擊區裏，日人雖一方面增益據點，但另一方面只在河北東部與山東兩地，他們統算得累了地方管理。

(乙)日本人在華北的政治環境及其所為

華北政局中要點之一為日本人除直察察數城外，不能恢復有效的治理。在這方面他們是失敗了。別處且無論，即以河北東部言，日人曾於其地以猛烈的恐怖主義與嚴厲的警察制度來破壞中國的組織，然遊擊隊並未因之完全消滅，鄉間的治安更成問題。就一般說，凡有有力的中國政治軍事組織存在的地方，日本的管理幾乎沒有超出其所據的城圍以外。一縣內雖有四五處日軍駐守，但中國官吏仍能收百分之八十的田賦，正常工作仍能進行。所有鄉村學校，民眾運動，合作社，村議會選舉，中國軍隊的訓練等事，全在日本駐軍一英里或不及一英里以內進行。

中國的領袖常說：遊擊戰的成功靠人民的竭誠合作。得着這樣的合作，軍隊中政治訓練部的宣傳狠生效力。因鑒於所放人民合作者大都符合普通農民所能行，故更覺得軍民協力，是乃政治訓練部的勞績。不過成功的真正基礎尚在中國軍隊對人民非常好，地方官吏比以前誠實進步。軍隊中的政治訓練部在各級內均有工作人員，其地位與軍官相同，對於其下屬負政治教育的責任。他們主要工作之一為使士兵對平民有良好的紀律。士兵雖或自以為高於農民，但命令常出之以謙和有禮的態度，故軍民間的關係很友善。村民組織地方自衛團，範圍逐漸增大，以此對抗日本的大舉進攻，自無甚益處，但用以輔助正式軍隊，則效能頗大。民團常遭傷兵補充缺額，且已於近來戰鬥裏自願直赴火線。有他們，日軍便不能小隊自由行動。一個好的村團，可以架擊一打的日兵，出其不意，攻其無備。日軍於鄉間如要嚴厲警備，非有多人不成，這是它所不能辦到者。為引起民眾注意而張貼的標語圖畫，舉行大規模的集會，現在少用了。更認真的工作已轉向發展民眾運動，農會工會，婦女協會以及青年運動等。發刊的報紙小冊不少，據說主要的報紙行

銷至五萬份之多。地方政府的數量在於官吏優良的才德與民治組織的進步。邊區政府內有些非常能幹的人才。新武縣長幾乎盡是年青的大學生，作事努力能忍苦耐勞。去年五月開始推行完全的村治民主制度。村長與村議會由大眾公舉，選民投票者在百分之八十以上。比村較大的區，已有計畫進行民選區議會，其權力所及亦較村為廣。現行政治制度的民主精神，由重視開會計論，集思廣益上亦可看出。

華北通行的貨幣有兩種：一為邊區政府銀行的鈔票，一為少量中央法幣。地方流通券的發行，有百分之六十的法幣作準備金，可以隨時掉換。收回中央法幣底目的在於不使落入日本人手裏，因彼可以將其購買外匯。除開幾處外，禁止使用日本聯準準備銀行的鈔票有效力。邊區政府徵收舊田賦，對入口貨抽重稅。有幾種奢侈品，稅率高至百分之五十。去年籌款的辦法為舉行內債，今則喜用直接稅。中央政府決定待籌的總數，然後分派與各縣。現行稅制為累進所得稅。因政府的主要支出為軍隊給養，故納稅可用物品代替，以免農民出售糧食繳款，而政府再用款去米購，多費周折。

衡以西方的標準，中國的政治軍事組織尚多缺短效率。中國人向來不注意時間與精確的習慣猶存，但較前已有顯著的進步。據說距北平一百英里以內，有些村落的老婦，其結髮尚按明代的式樣；居民在一九二八年統聽說一九二一年的革命。山西察哈爾，河北軍區內醫藥事業，由一加拿大的顧問輔助進行。流動的救護隊在距戰場數英里內工作，救了不少的生命。但工作內的困難很多，受過訓練的人太少，各種需要的供給非常缺乏。（中略）

日本人現行政策的無效，他們已有認識的表示。第十一師團的桑木將軍對軍官們演說的報告，為華方所得，彼於其中力言取得民眾合作的重要，建議必學共黨的方法，並承認日軍對中國百姓的紀律太壞，盡人皆知，故必需改善。

少數軍事領袖雖想奪取人民的信任，但日軍的紀律仍未認真執行。許多軍隊仍舊貫，亂燒房屋，甚至在其已做了宣傳工作的村內放火，足證皇軍言行分歧，「親善」的本來面目如是。北平一城，據說是在日本控制下最好的一地。在別處所傀儡政府的官員，品卑行劣，並且不少是鴉片煙鬼與嗜他種毒物者。（完）

歡迎轉載。惟印出須即寄 貴刊一份至本會：
H. P. C. (R. U. P.), Palais Wilson, Geneva, Switzerland.